



飞跃冬残奥

冠军纪立家(中)、亚军王鹏耀(左)和季军朱永钢身披五星红旗庆祝

洁白冰雪 映照 三面五星红旗

3月7日,在北京冬残奥会单板滑雪男子障碍追逐(UL级)项目中,中国选手包揽前四名:19岁小将纪立家夺得金牌;王鹏耀摘得银牌;朱永钢获得铜牌;张义琦获得第四名。

半决赛中,中国队就展现强大实力,提前包揽了前四名——纪立家、王鹏耀、朱永钢和张义琦均闯进最终决赛的争夺。冬残奥会历史上首次同时升起三面五星红旗。

这一幕在去年举行的东京残奥会上也曾发生。在男子50米自由泳S5级别等项目中,中国队曾4次实现包揽金银铜牌的壮举。

纪立家可谓少年成名。2016年河北省残疾人单板滑雪队刚成立时,当时只有14岁的纪立家就凭借出众的运动能力和身体条件被教练看中,开始从事单板滑雪的专项训练,并于2018年入选国家残疾人单板滑雪队。在2019年残疾人单板滑雪世界杯芬兰普哈站上,不到17岁的纪立家就为中国队实现历史性突破,获得障碍追逐赛冠军,令中国残疾人单板滑雪运动员在国际赛事上实现金牌“零”的突破。

在其体育生涯中,纪立家曾在2019年第十届全国残运会中获得单板滑雪坡面回转金牌、障碍追逐银牌,并在2020年残疾人单板滑雪亚洲杯两站障碍追逐赛中斩获1金1银。在拿下世界杯分站赛、全国残运会等一系列赛事的冠军后,纪立家成为目前世界上残疾人单板滑雪男子上肢组积分最高的运动员,被认为是北京冬残奥会上的夺冠大热门。

当天,纪立家不负众望,在北京冬残奥会赛场上勇夺单板滑雪男子障碍追逐(UL级)项目桂冠,为中国代表团收获第七金。接下来他还将出战男子坡面回转(UL级)项目,向双冠王发起冲击。

(据《羊城晚报》)



你是我眼……

3月7日,在位于延庆赛区的国家高山滑雪中心,北京冬残奥会高山滑雪项目女子全能视障组比赛在“岩石赛道”鸣枪。最终,中国选手朱大庆和引导员闫寒寒夺得银牌。连续3天都收获奖牌,这对组合的精彩表现,正如歌词所描绘的:“因为你是我的眼,让我看见这世界就在我眼前。”

32岁的朱大庆来自河北省,从小患有严重眼疾,可见视力仅有10厘米。“我的引导员给我引领了更好的路线,然后给我时刻反馈前面的各种路线、障碍。”朱大庆说,闫寒寒是引领她的人,能够取得好成绩,“功劳都是寒寒的。”这对年龄相差9岁的组合,自北京冬残奥会开幕以来,凭借出色的技术、默契的配合,3天拿下2银1铜。

高山滑雪项目比赛时,引导员要滑在视障选手之前,彼此之间相隔大概一个旗门的距离。引导员不能提供给选手直接帮助,只能用对讲机或扬声器沟通速度、地形细节。

比赛中,闫寒寒不光要指引路线,还要不时回头看看朱大庆的滑行情况,特别担心她摔倒受伤,“只要她安全滑下来,比什么都强,安全与速度,我选择前者。”闫寒寒说。赛后,朱大庆透露,来延庆赛区之前就已经受过伤,“当时是颅脑损伤,昏迷了大约两小时。”之后在冬残奥会开赛前的官方训练中,又一次摔到了脑袋,进了医院,“会时常感觉晕、头疼。”因此,前三天的比赛,朱大庆都是在带伤作战。朱大庆说,伤病是每位运动员都要面对的,自己不想把它当借口。

鲜为人知的是,引导员闫寒寒是一位先天性右臂残疾运动员。中学时,他是一名残疾人



朱大庆(左)和闫寒寒

游泳运动员,后来转练滑雪,凭借出色的能力入选国家残疾人男子高山滑雪队。但是,这位年轻的小将甘当幕后英雄,“为了团队,为了冠军,我愿意做这个引导员!”闫寒寒说,每次比赛开始前的5分钟里,两人都要相互鼓励,再梳理一遍赛道难点。

3年多的相处,让朱大庆、闫寒寒建立起了不是亲人却胜似亲人的情谊。不少网友感叹——“冬残奥会版‘你是我眼’并肩作战了不起”“坚韧不拔的毅力令人佩服”。

(据《北京晚报》)